

В диссертационный совет 72.2.016.01 на базе  
ГБОУ ВО «Нижегородский государственный  
инженерно-экономический университет»

## ***O T Z Y V***

на автореферат диссертации Проскуры Натальи Викторовны на тему:  
«Формирование и развитие устойчивой экосистемы сельских территорий в  
условиях цифровой трансформации», представленной к защите на соискание  
учёной степени доктора экономических наук по специальности  
5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного  
комплекса (АПК))

Сельские территории представляют собой стратегический ресурс для государства, поскольку на них сосредоточены плодородные земли и полезные ископаемые, также они являются экологическими зонами для проживания населения. Одной из существенных причин, препятствующих развитию сельских территорий, является недостаточный уровень их экономической эффективности, а также низкая доступность и качество информационных ресурсов, необходимых для эффективного управления ими. В условиях цифровой трансформации экономики особое значение приобретает развитие сельских территорий, поддерживаемых соответствующими информационными и телекоммуникационными ресурсами, служащими базисом для внедрения цифровых технологий. Это обуславливает все возрастающую актуальность разработки концепций и практических мероприятий по внедрению передовых технологий, в том числе цифровых на обширные сельские территории.

Анализ автореферата свидетельствует о значительном объеме проведенных как теоретических, так и практических исследований по заявленной тематике. Диссертация характеризуется как завершенное и логически последовательное исследование, включающее расширение теоретических знаний по вопросам формирования и тенденций развития устойчивых экосистем сельских территорий, а также разработку соответствующей методологии исследования данного направления. В рамках работы сформулированы основные направления и инструменты развития устойчивых экосистем сельских районов в условиях цифровой трансформации.

Работа автора заслуживает положительной оценки, особенно в части обоснования сущности экосистемы сельских территорий в условиях цифровой трансформации, разъяснения её принципов формирования и развития, а также систематизации развития информационно-коммуникационной инфраструктуры этих территорий. В диссертационной работе Н.В. Проскура предлагает методологию исследования экосистемы сельских территорий и её базовых элементов (информационно-коммуникационной инфраструктуры и сельского хозяйства) в период цифровой трансформации. Важным результатом являются

разработанные методики оценки функционирования и уровня цифровизации таких экосистем, а также прогнозирования их развития.

В результате автором научно обоснованы сценарии развития экосистем сельских территорий, направления развития сельского хозяйства, а также систематизированы типы сельских поселений в экосистеме и собраны основные цифровые требования к ним.

Положительно оценивая выполненную работу, следует отметить некоторые замечания. Во-первых, в работе недостаточно уделено внимания вопросам регулирования использования новых технологий, этических аспектов внедрения искусственного интеллекта. Во-вторых, на наш взгляд, в работе недостаточно показаны экологические аспекты цифровой трансформации: влияние на природную среду, биоразнообразие и экологическую безопасность в сельской местности.

Несмотря на указанные замечания, их наличие не умаляет научной и практической ценности диссертационной работы. Основные положения автореферата свидетельствуют о научной обоснованности исследования и позволяют сделать вывод о том, что диссертационная работа выполнена в соответствии с пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. а ее автор, Наталья Викторовна Проскура, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Настоящим даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных в документах, связанных с работой диссертационного совета.

Кузнецова Инна Геннадьевна

Доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры управления и  
отраслевой экономики  
ФГБОУ ВО Новосибирский  
государственный аграрный университет

И.Г. Кузнецова

Сведения об организации:

адрес: 630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, 160

Тел.: +7 (383) 267-44-22

e-mail: olya.kuzn@list.ru

Web-сайт: <https://nsau.edu.ru/map/>

«02» сентября 2025 г.

62. 09.2025г.

